



Международен ден на земята 2015

„Време е да дадем пример“

Всяка година Международната мрежа за Деня на Земята координира действията на повече от 12 000 партньори в 174 държави насочени към опазване на планетата Земя и съхраняване на живота върху нея. Мрежата се стреми да създаде широка гражданска подкрепа за устойчиви и ефективни екологични политики за развитие по целия свят.

Първото честване на Деня на Земята се организира от Гейлорд Нелсън — бивш губернатор и сенатор от Уисконсин, който издига каузата за опазване на природата и Денис Хейес — изявен студентски лидер. В проявите на Първия Ден на Земята се включват повече от 20 милиона американци от всички краища на страната. Като резултат от това събитие се оформя мощно движение в защита на околната среда и са приети законите за чист въздух и чиста вода на САЩ.

България е една от първите страни, присъединили се към международното отбелязване на Деня на Земята, започнало от 1990 г. В Международния организационен комитет за честването на Деня на Земята България е представена от Благовест Сендов. Той сформира Национален комитет за Деня на Земята. На призива за отбелязването на Деня на Земята се отзовават хиляди българи и денят се чества с разнообразни прояви, посветени на опазването на околната среда.

На 22 април 1992 г. Президентът на Република България Желю Желев подписва клетвата в името на Земята. Над 30 хиляди български деца се подписват под Декларацията за пълномощие за живот на Земята. Декларацията е връчена на Конференцията на ООН за околната среда и развитието, проведена в Рио де Жанейро през юни 1992 г. Оттогава всяка година България участва в отбелязването на Деня на Земята и дава своя принос за по-чиста и здравословна околна среда, за съхраняване на живота на планетата.

Мото за 2015 г. - **It's our turn to lead - „Време е да дадем пример“**

Нашата планета се разрушава, Антрактида се топи, океаните повишават температурите и киселинността си и умират десетки животински видове. Хората изсичат дърветата и така унищожават "белите дробове" на Земята, а животните изчезват и застрашително намаляват. Въздухът и реките се замърсяват от хиляди фабрики, Озоновият слой се увеличава непрекъснато...

Замърсеният въздух предизвиква много тежки болести, от които умират около 3000000 човека всяка година. Замърсените води са предпочитани от комарите пренасящи малария, причина за смъртта на повече от 2000000 човека годишно. Почти всички инфекциозни заболявания се пренасят чрез водата, а недостиг на чиста вода изпитват над милиард души от планетата Земя.

Замърсените почви водят до това, че вредните вещества преминават в нашия организъм чрез храната и водата.

Природата е толкова красива и пленителна, но за жалост понякога ние хората сме много несправедливи към нея, като я замърсяваме. Вместо да се грижим за нея и да я пазим чиста, ние често я пренебрегваме.

В България основните замърсители в зависимост от района са *прах, серен диоксид, азотни оксиди, оловни аерозоли, амоняк, фенол, сероводород и други*. Тъй като в столицата София е съсредоточена голяма част от промишлеността, както и 17% от населението, замърсеността на въздуха е твърде висока.

През 2015 г., **45-та годишнина** от честването на Деня на Земята, може да се окаже най-вълнуващата годишнина в историята на опазването на околната среда. Това е годината, в която трябва да се заложи на постигането на икономически растеж чрез прилагане на устойчиви решения. Година, в която световните лидери най-после трябва да постигнат необходимото съгласие по въпросите за климатичните промени, обвързвайки се с общ договор за предотвратяването им. Година, в която все повече граждани и организации е нужно да се откажат от употребата на конвенционални енергоизточници и да започнат да се влагат пари в производството на енергия от възобновяеми източници.

Това са част от значимите проблеми на дневен ред, но от решаването им зависи бъдещето на нашата планета и запазването на живота на Земята. В Деня на Земята, ние всички трябва да се обединим и да покажем на света една нова посока, демонстрирайки на световните лидери пример, който да последват.

